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شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی، قطعنامه پیشنهادی تروئیکای اروپا 
که ایران را به اتهام گسترش فعالیت‌های 
هسته‌ای و عدم همکاری‌های لازم با 

آژانس محکوم می‌کند؛ تصویب کرد.
این دومین قطعنامه علیه ایران در 
شش ماه گذشته است. و درحالی با 
۱۹ رای موافق، ۱۲ رای ممتنع و سه 
رای مخالف از مجموع ۳۵ کشور عضو 
شورا، به تصویب رسید که سه کشور از 
پنج کشور بنیانگذار گروه بریکس یعنی 
هند، آفریقای جنوبی و برزیل هم حاضر 
نشدند با قطعنامه ضدایرانی شورای 
حکام مخالفت کنند. روسیه، چین و 
بورکینا‌فاسو نیز تنها کشورهایی بودند 

که به آن رأی مخالف دادند.
این قطعنامه بدون اشاره به 
همکاری‌های ایران با آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی، از مدیر‌کل آژانس می‌خواهد 
که تا قبل از نشست بعدی شورای 
حکام در ماه مارس گزارش جامعی از 
وضعیت فعالیت‌های هسته‌ای و عدم 
همکاری‌های ایران با آژانس برای بررسی 

در نشست ارائه کند.
براساس برخی منابع، اروپایی‌ها در 
بیانیه تأکید می‌کنند که ایران دوبار 
از حصول توافق برای احیای برجام 

خودداری کرد.
در آستانه رای‌گیری شورای حکام 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در مورد 
پرونده ایران؛ سه کشور اروپایی بریتانیا، 
فرانسه و آلمان با صدور بیانیه‌ای از ایران 
خواسته بودند: »نه تنها پیشنهاد توقف 
غنی‌سازی در سطح بالا را ارائه دهد، بلکه 
فوراً ذخایر اورانیوم غنی‌شده خود را نیز 

از بین ببرد«.
این درحالی است که مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی، یک روز پیش‌تر 
در نشستی خبری درباره سفر اخیرش 
به تهران گفته بود که ایران پذیرفته است 
تا »افزایش ذخایر غنی‌سازی بیش از ۶۰ 
درصد را متوقف کند«. رافائل گروسی، از 
اقدام »ملموس« ایران در محدود کردن 
ذخایر اورانیوم با غنای بالا استقبال کرده 

بود. نماینده آمریکا نیز در آژانس در 
جلسه شورای حکام گفت: اگر ایران به 
دنبال اعتمادسازی است، ذخیره اورانیوم 
۶۰ درصد خود را به‌طور کامل رقیق کند.

لارا هولگِیت، در جلسه شورای حکام 
گفت: گزارش اخیر مدیرکل شامل 
تحولات جدیدی است که نیازمند 
توجه دقیق است و به‌طور ساده باید 
گفت که فعالیت‌های هسته‌ای ایران 
در این دوره گزارش‌دهی به‌طور کلی 
همچنان نگران‌کننده باقی مانده است. 
همانطور که گزارش روشن می‌کند، 
ایران همچنان به گسترش برنامه 
هسته‌ای خود ادامه می‌دهد، آبشار‌های 
سانتریفیوژ پیشرفته اضافی نصب 
می‌کند و مقادیر بیشتری اورانیوم با 

غنای بالا انباشته می‌کند.
صدور قطعنامه علیه ایران در حالی 
صورت گرفت که گزارش‌ها حاکی از آن 
بود که تلاش‌های  وزیر امور خارجه ایران 
از روز چهارشنبه برای متقاعد کردن 
همتایان خود در شورای حکام شدت 

گرفته است.
براساس این گزارش‌ها، عراقچی 
خواستار مخالفت کشورهای عضو شورای 
حکام با قطعنامه ارائه شده از سوی سه 
کشور اروپایی و »ممانعت از تبدیل 
شورای حکام به سکویی برای پیشبرد 

مطامع سیاسی آنها« شده بود.
همسو با این اقدام، آژانس، علی 
لاریجانی، مشاور رهبر انقلاب نیز در 
گفت‌وگو با جماران تصریح کرد که 
ایران خواستار بازگشت به برجام و تامین 
خساراتی است که خروج آمریکا از این 
توافق به ایران وارد کرده است. علی 
لاریجانی همچنین گفت که اگر دولت 
دونالد ترامپ برجام و مفاد آن را ناکارآمد 
می‌داند ایران حاضر است درصورت 
پذیرفتن شروط از سوی واشنگتن برای 
توافق بعدی مذاکره صورت گیرد و نتیجه 

امضا شود.

قطعنامه، تعاملات میان ایران و 
آژانس را نادیده گرفته است

سفیر و نماینده دائم ایران نزد 
سازمان‌های بین‌المللی مستقر در وین 
پنجشنبه شب )به وقت اروپای مرکزی( 
پس از پایان رای‌گیری در شورای حکام 
در جمع خبرنگاران تصریح کرد که 
»قطعنامه شورای حکام تعاملات میان 
ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی را 
نادیده گرفته و به وعده‌ها و نقشه‌راه مورد 
توافق شده با مدیرکل برای حرکت به جلو 
توجه نمی‌کند.« محسن نذیری اصل 
گفت: »اقدامات ایران در چارچوب حقوق 
مشروع و قانونی ماست و باید ببینیم 
چطور می‌توان با توجه به تحولات اخیر با 

آژانس رو جلو حرکت کرد.«

سانتریفیوژهای جدید و پیشرفته 
راه‌اندازی می‌کنیم

ایران پیشتر درباره تبعات صدور 
قطعنامه در شورای حکام هشدار داده 
بود و ساعتی پس از رای مثبت شورای 
حکام به این قطعنامه؛ وزارت امور خارجه 
و سازمان انرژی اتمی ایران در بیانیه 
مشترکی با اشاره به اینکه »مختصات 
پاسخ احتمالی ایران« از قبل نیز به 
مدیرکل آژانس اطلاع‌رسانی شده است، 
تصریح کردند که »بر همین اساس، رئیس 
سازمان انرژی اتمی ایران دستور انجام 
اقدامات موثر، از جمله راه‌اندازی مجموعه‌ 
معتنابهی از سانتریفیوژهای جدید و 

پیشرفته از انواع مختلف را صادر کرد.«
که سه دولت اروپایی و آمریکا 
علیرغم »تعامل سازنده« ایران با آژانس 
و سفر رافائل گروسی به ایران چنین 

قطعنامه‌ای را مطرح کردند.
با این حال در این بیانیه تاکید شده 
است که »همکاری‌های فنی و پادمانی 
با آژانس، مثل گذشته و در چارچوب 
موافقت نامه پادمان ادامه خواهد یافت.«

ظرفیت غنی‌سازی را به شکل 
قابل‌ملاحظه‌ای افزایش می‌دهیم  

در پاسخی دیگر به صدور قطعنامه، 
معاون امور بین‌الملل، حقوقی و مجلس 
سازمان انرژی اتمی ایران، در یک 
گفت‌وگوی تلویزیونی تصریح کرد: در 
تصمیم‌گیری جدید ایران بابت قطعنامه 
پنجشنبه‌شب آژانس بین المللی انرژی 
اتمی، مهمترین حوزه‌ای که متاثر 
خواهد شد، غنی‌سازی است و ظرفیت 
غنی‌سازی را به شکل قابل‌ملاحظه ای 

با انواع ماشین‌های پیشرفته بالا خواهیم 
برد و این در کنار افزایش سرعت تحقیق 
و توسعه صنعتی و دیگر اقدامات مهمی 
است که برای بالا بردن ضریب امنیت به 

کار گرفته می شود. 
بهروز کمالوندی افزود: به عبارتی هربار 
که این اشتباه را تکرار و با روش فشار به 
دنبال این باشند که صنعت ما را رو به عقب 
برگردانند، این اتفاق علاوه بر اینکه رخ 
نمی‌دهد در طرف دیگر تعداد کشورهایی 
که به آن‌ها رای می‌دهند، کاهش پیدا 
می‌کند و این مساله را در قطعنامه اخیر 
شاهد بودیم که رای کمتری نسبت به 

قطعنامه قبلی داده شد. 
وی گفت: به هرحال رئیس سازمان 
انرژی اتمی بعد از صدور قطعنامه 
دستورات لازم را دادند و کار به روز جمعه 
نکشید و از همان پنجشنبه‌شب آغاز شد. 
به زودی هم حتما آژانس گزارش‌های 
خود را خواهد داد و در آن مشخص 
می‌شود که این کار آنها باعث افزایش 
ظرفیت صنعت هسته‌ای ایران در حوزه 

مختلف شده است.

باید ملاحظات هسته‌ای را 
کنار بگذاریم

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی در واکنش به تصویب قطعنامه 
گفت: با تصویب قطعنامه شورای حکام 
باید ملاحظاتی که تا به حال نسبت به 
مسائل هسته‌ای داشتیم را کنار بگذاریم.

محمدرضا محسنی ثانی در گفت‌و‌گو 
با ایلنا، افزود: با صدور قطعنامه علیه 
ایران ما هم لازم می دانیم از اختیاراتی 
که در زمینه بهره مندی از انرژی هسته 
ای داریم استفاده کنیم و بهره برداری 
کنیم و اگر الان مقداری محدودیت در 
غنی سازی مان به صورت خودخواسته 
انجام می شود طبیعتا این محدودیت 
ها در اسرع وقت برطرف خواهد 
شد و به آن درصدی که خواسته 
 باشیم برسیم یقینا در اسرع وقت 

خواهیم رسید.

شاید همین را بخواهد!
احمد زیدابادی، تحلیلگر سیاسی 
نیز در واکنش به صدور قطعنامه علیه 
ایران، نوشت: تنی چند از صاحب‌منصبانِ 
سیاسی هشدار داده‌اند که اگر شورای 
حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی علیه 
برنامۀ هسته‌ای ایران قطعنامه صادر 
کند، جمهوری اسامی پاسخ قاطع و 

فوری خواهد داد.
به نظرم نمی‌رسد این نوع هشدارها 
بازدارنده باشد، چون یک نیروی سیاسی 
در جهان قدرت گرفته است که مشغلۀ 
اصلی آن کشاندن مسئلۀ هسته‌ای ایران 
به مرکز ثقل بحران های جهانی است. 
به همین علت، برغم پیش‌بینی »پاسخ 

فوری و قاطعِ جمهوری اسلامی«، اصرار 
به صدور قطعنامه دارد.

فشار مضاعف جهانی در نخستین 
ماه‌های دولت پزشکیان

به هر حال قطعنامه شورای حکام 
دقیقا دو ماه قبل از آغاز به کار دولت 
جدید در آمریکا به رهبری دونالد ترامپ 
صادر شده است. ترامپ که با خروج 
از توافق هسته‌ای برجام، از تعهدات 
آمریکا برای برداشتن تحریم‌های ایران 
عقب‌نشینی کرده بود، در دور جدید 
ریاست‌جمهوری‌اش از بازگرداندن 
رویکرد »فشار حداکثری« با هدف توقف 

برنامه هسته‌ای ایران  سخن می‌گوید.
از این گذشته این قطعنامه در حالی 
تصویب می‌شود که قطعنامه ۲۲۳۱ 
شورای امنیت سازمان ملل که به برجام 
جنبه قانونی داده روز ۱۸ اکتبر سال 
آینده، یعنی ۱۱ ماه دیگر لغو خواهد شد.

قدرت‌های اروپایی و آمریکا با توجه 
به این تاریخ مصمم هستند که اگر در 
این فاصله ایران با آژانس همکاری‌های 
لازم را نکند و از گسترش فعالیت‌های 
هسته‌ای‌اش دست برندارد، ایران را به 
ادعای نقض تعهداتش در معاهده‌ منع 
گسترش سلاح‌های هسته‌ای به شورای 
امنیت ارجاع بدهند و راه را برای فعال 
کردن مکانیسم ماشه در برجام باز کنند، 
مکانیسمی که می‌تواند تمام تحریم‌های 
بین‌المللی پیش از برجام را علیه ایران 

بازگرداند.
شاید کمتر کسی گمان می‌کرد دولت 
چهاردهم و تیم وزارت خارجه‌اش، که از 
جمله دست‌اندرکاران مذاکرات و حصول 
برجام بودند و رویکردشان به نظر حل 
و فصل پرونده هسته‌ای بود، در اولین 
ماه‌های کار دولت مسعود پزشکیان به 

چنین مساله‌ای برخورد کنند.
ایران در سفر مدیرکل آژانس به 
تهران نیز با صدور اجازه بی‌سابقه بازدید 
او از چند سایت هسته‌ای و حصول 
تفاهم‌هایی هم بر سر توقف غنی‌سازی 
۶۰درصدی و صدور مجوز بازرسان 
مجرب آژانس، حسن‌نیت خود را برای 
برقراری تفاهم با اروپا و آژانس اعلام کرد؛ 
حتی نمایندگی ایران در سازمان‌های 
بین‌المللی از پیشنهاد معرفی بازرسان 

جایگزین جدید به گروسی  خبر داد.
ایران برای جلوگیری از قطعنامه 
شورای حکام حاضر شد غنی‌سازی 
۶۰ درصد را با شروطی متوقف کند، 
درصورتی که اگر اجازه همین کار را زمان 
‎روحانی می‌دادند ‎برجام احیا می‌شد!  به 
این معنا که کاری که می‌توانست برجام 
را احیا کند حالا دیگر جلوی یک بیانیه را 

هم نمی‌گیرد!
پرسش اصلی این است که آیا پس از 
آنکه تهدید آژانس توسط تهران جدی 
گرفته نشد و قطعنامه علیه ایران تصویب 
شد؛ این بار اقدام عملی ایران در راه‌اندازی 
سانتریفیوژهای جدید و افزایش 
قابل‌ملاحظه‌ای ظرفیت غنی‌سازی؛ 

جدی گرفته می‌شود؟

پزشکیان بعد از سفر به سیستان و بلوچستان:
قرار نیست از تهران بدون همفکری مردم 

هر منطقه؛ دستور دهیم
مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور با اشاره به نخستین سفر 
استانی خود به سیستان و بلوچستان در حساب کاربری 
خود در ایکس نوشت:»سفر به سیستان و بلوچستان با هدف 
شنیدن مسائل و دغدغه‌های مردم و فعالان استان صورت 
گرفت. همانطور که وعده داده بودم قرار نیست از تهران بدون 
همراهی و همفکری مردم منطقه نقشه بکشیم و دستور دهیم. 
ظرفیت‌های بی‌نظیر این منطقه نه‌تنها برای مردم استان که 

‎برای همه ایران نجات‌بخش است.«
    

فلاحت‌پیشه انتقاد کرد
غیبت ایران در رأی دیوان کیفری 

بین‌المللی برای جلب نتانیاهو! 
نماینده ادوار مجلس و استاد دانشگاه علامه ‌طباطبایی 
از غیبت ایران در رأی دیوان کیفری بین‌المللی برای جلب 
نتانیاهو، انتقاد کرد. حشمت‌الله فلاحت‌پیشه در توئیتی 
نوشت: »با رای  دیوان کیفری بین‌المللی)ICC#( حکم جلب  
نتانیاهو در ۱۲۴ کشور صادر شد، که متاسفانه ایران در میان آنها 
نیست، یعنی خودش را ملزم به جلب چنین جنایتکارانی نکرده 
است. ‏اساسنامه رم ۱۹۹۸، یکی از بزرگترین دستاوردهای 
ملت‌هاست که طبق آن هیچ مقامی در دنیا اگر علیه بشر جنایت 

کند، مصونیت ندارد.«
    

عضو شورای‌عالی فضای مجازی: 
در دولت کسی طرفدار 
رفع فیلترِ بی‌قاعده نیست

 عضو شورای‌عالی فضای مجازی، گفت: در دولت کسی 
طرفدار رفع فیلترِ بی‌قاعده نیست. به گزارش دیده‌بان ایران؛ 
رسول جلیلی، افزود: در طرح‌هایی که در برخی جلسات ارائه 
شده رفع فیلتر همه سکوها و همه‌چیز مطرح نیست. بی‌در و 
دروازه‌ گذاشتن سکوهایی که رفع فیلتر شوند، برخی خلاف‌ها و 
محتواهای ناهنجار را بیشتر خواهد کرد. وی ادامه داد:‌ برای بعد 
از بازگشایی نیز موضوعاتی طرح شده که حواسمان به انتظام 

امور در فضای مجازی باشد و دولت به این موضوع توجه دارد.
    

جروزالم پست به نقل از یک مقام ارشد: 
نظامیان اسرائيل برای حمله به تاسیسات 

هسته‌ای ایران به اجماع رسیده‌اند
یک منبع ارشد دفاعی در اسرائیل اعلام کرده است که 
احتمال اقدام نظامی علیه برنامه هسته‌ای ایران به طور 
قابل‌توجهی وجود دارد.   به گزارش جروزالم پست این مقام که 
نامی از وی برده نشده تصریح کرد: »این اولین بار طی سال‌های 
متمادی است که دو شرط »ضروری« و »ممکن« برای حمله 

به برنامه هسته‌ای ایران مهیا شده است.«
    

عباس‌زاده مشکینی:
 دست جمهوری اسلامی در انتخاب 
جانشین رهبری قابل خوانش نیست

مشاور دبیر ستاد حقوق بشر قوه قضاییه با بیان اینکه کسی 
نمی‌تواند دست جمهوری اسلامی درباره جانشینی رهبری 
را بخواند، گفت: به نظر من جمهوری اسلامی ایران در سطح 
مدیریت کلان خود وارد یک مرحله و سطح جدیدی از تکامل 
شده است و خیلی ساده تصمیم نمی‌گیرد که به تعبیری 
تصمیماتش برای دیگران و رسانه‌های بیگانه قابل‌خوانش 
و پیش‌بینی باشد و دست جمهوری اسامی را بخوانند. 
عباس‌زاده مشکینی در گفت‌وگو با دیده‌بان ایران، افزود: به نظر 
من اصلا از آقا مجتبی خامنه‌ای به‌عنوان یک شهروند جمهوری 
اسلامی ایران،  برای گزینه جانشینی رهبری نام ببرید. ایشان 
یک تحصیل‌کرده حوزه، یک تربیت شده مکتب اهل بیت و 
به‌عنوان کسی که خداوند به ایشان توفیق داده که بیشترین 

بهره را از فرصت تربیتی مقام معظم رهبری ایجاد شده ببرند.
    

امام جمعه شیراز: 
جبهه مقاومت به خواری پذیرش 
پیشنهاد آتش‌بس لبنان تن نمی‌دهد

نماینده ولی فقیه در استان فارس،‌ گفت: بنده پیشنهاد 
آتش‌بس ۱۳ بندی را مطالعه کردم و واقعاً انسان تعجب می‌کند 
و مسلماً جبهه مقاومت به خواری پذیرش آن تن نمی‌دهد. 
لطف‌الله دژکام در خطبه‌های نماز جمعه این هفته شیراز با 
اشاره به بندهای ذکر شده در آتش‌بس افزود: در یکی از بندهای 
آتش‌بس ذکر شده که هر اسلحه‌ای که در لبنان می‌خواهد 
تولید شود باید اجازه آمریکایی‌ها باشد که این حرف خنده‌دار 
است. در مسائل داخلی سایر کشورها دخالتی نمی‌کنیم اما 
چیزی که ما از مردم لبنان و نه تنها حزب‌الله یاد داریم این است 
که کسی با این گول‌زنک‌ها نمی‌تواند آتش‌بسی را بر مردم 
فهیم لبنان تحمیل کند تا دوباره گرفتار ظلم دستگاه‌های 

صهیونیستی باشند.
    

ادامه اتهام‌زنی جلیلی به زنگنه 
در عین استنکاف از مناظره

رقیب انتخاباتی پزشکیان درحالی‌که از پیشنهاد‌های 
پی‌درپی بیژن زنگنه برای مناظره درمورد کرسنت، سربازمی‌زند؛ 
در یک پست در فضای مجازی کنایه‌هایی را به وزیر اسبق نفت 
و البته دولت پزشکیان زد. به گزارش انتخاب، عضو مجمع 
تشخیص مصلحت نظام، پستی در فضای مجازی با عنوان 
»پاسخ به سوالات دانشجویان در حاشیه‌ حضور در دانشگاه 
شاهد« منتشر کرد. سعید جلیلی، در حاشیه این گفت‌وگو در 
پاسخ به یک دانشجو می‌گوید: کسانی که در مقاطع طولانی وزیر 
نفت بودند، در تلویزیون رسما می‌گفتند که پالایشگاه را قبول 
ندارند!  او افزود: وقتی چنین تفکری انتخاب شود و چندین دوره 

مسئولیت را به عهده بگیرد، نتیجه وضعیت فعلی خواهد بود.
    

انتخاب و معرفی چند استاندار باقی‌مانده 
تا پایان هفته

وزیر کشور گفت: چند استاندار باقیمانده هم انتخاب شدند 
که این هفته معرفی خواهند شد.  به گزارش ایرنا، اسکندر 
مومنی، که برای شرکت در آیین معرفی استاندار گلستان به 
گرگان سفر کرده است، به خبرنگاران گفت: پرونده انتخاب 
استانداران به مراحل پایانی نزدیک شده و این هفته بسته 
خواهد شد. وی همچنین با یادآوری به‌کارگیری اقوام و بانوان 
در مسئولیت‌‌ها از سوی دولت چهاردهم از استانداران خواست 

این رویه را در استان‌ها ادامه دهند.

راه‌اندازی سانتریفیوژهای جدید و افزایش قابل‌ملاحظه‌ای ظرفیت غنی‌سازی؛ واکنش ایران به قطعنامه شورای حکام؛روی موج کوتاه

اقدام عملی ایران جدی گرفته می‌شود؟
مینا محمدزاده

استاد علوم سیاسی و عضو هیأت علمی دانشگاه تهران، گفت: 
من معتقدم چیزی به نام »وفاق ملی« در واقعیت وجود ندارد. البته 
پزشکیان به این دلیل وفاق ملی را مطرح کرد که وقتی رئیس‌جمهور 
شد، دید با خاکریزهای مختلف مخالف روبه‌روست و تنها بخش 
حاکمیت که از او حمایت می‌کرد، رهبری بود. یعنی واقعیت مطلب 
این است که وفاق ملی اگر برای دولت ایشان معنا و مفهوم داشته 

باشد، برای مخاطب آن معنا و مفهوم ندارد.
به گزارش جماران، صادق زیباکلام در همایش »چیستی، امکان 

و موانع وفاق ملی در ایران امروز« در باشگاه اندیشه، تصریح کرد: 
در عمل خیلی از پست‌ها به جبهه پایداری و نهادهای خاص داده 
شده و تنها فایده وفاق ملی این بوده که راه‌حل شرعی پیش روی 
آقای پزشکیان گذاشته که اگر این وزیر یا استاندار از جبهه پایداری 
هستند، وفاق ملی است. ولی دیر یا زود خواهند فهمید که آنها تره 
هم برای وفاق ملی خرد نمی‌کنند و زمینش می‌زنند و به تنها چیزی 

که کفایت می‌کنند، پاستوری است که پزشکیان در آن نباشد.
وی با بیان اینکه وفاق ملی می‌تواند تحقق پیدا کند، یادآور 

شد: در جامعه خودمان سه مقطع وفاق ملی به وجود آمد. یکی 
در جریان ملی شدن صنعت نفت بود. دومین مقطع انقلاب 57 
و مبارزه علیه رژیم شاه بود که واقعا وفاق ملی را می‌شد مشاهده 

کرد. مقطع بعدی که وفاق را دیدم، دوران جنگ بود. بعد از آن، 
من دیگر وفاق ملی ندیدم. چرا دیگر وفاق ملی نمی‌تواند به وجود 
بیاید یا در شرایط خاص به وجود می‌آید؟ برای اینکه جامعه گونی 

سیب‌زمینی نیست.
زیباکلام تصریح کرد: از کلیات که می‌گذریم، هرچه فکر می‎کنم 
من با سعید جلیلی، رسایی و مرحوم آیت‌الله مصباح نمی‌توانم 
وفاق داشته باشم. یعنی وقتی جوامع در حال عادی هستند و یک 
هدف بزرگ مطرح نیست، افراد اهداف خودشان را دارند. من به 
دموکراسی اعتقاد دارم، ولی خیلی از کسانی که آقای پزشکیان 
می‌گویند با آنها وفاق کنیم، یک پول سیاه هم برای وفاق ارزش قائل 
نیستند. استالین‌های ریز و درشتی در این مملکت وجود دارد که 
می‌گویند هرکس با ما نیست، علیه ما است. در چنین جامعه‌ای 

چطور می‌خواهید وفاق به وجود بیاورید؟!

زیباکلام: 

چیزی به نام »وفاق ملی« وجود ندارد

گزارش

چند هفته قبل برخی از مخالفان رفع فیلترینگ با حضور در مقابل ساختمان شورای عالی 
فضای مجازی، ضمن بیان اعتراضات خود  علیه برداشتن محدودیت های پلتفرم ها و اپلیکیشن 

های خارجی، شعارهایی علیه دولتمردان پزشکیان سر دادند.
به گزارش خبرآنلاین، پس از این اعتراضات، درخواست های موافقان رفع فیلترینگ از وزیر 
کشور برای برگزاری یک تجمع یکی بعد از دیگری رسانه ای شد اما در نهایت اسکندر مومنی، 
وزیر کشور با بیان اینکه مجوزی برای برگزاری معترضان رفع فیلترینگ صادر نشده بود، بیان 
کرد: »یک چارچوبی داریم که هرکسی درخواستی انجام بدهد، بررسی شده و تصمیم گیری 
می شود. درخواستی رسمی مجوز برای تجمع حامیان رفع فیلترینگ نداشتیم و این موضوع در 

حال بررسی و اقدام است.«
اما فراتر از ماجرای موافقان و مخالفان رفع فیلترینگ، آنچه که بیشتر مورد توجه است، نوع 

مواجهه دولت با مساله اعتراضات است.
در همین راستا، فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت درباره برنامه دولت برای مواجهه با 
اعتراضات و به خصوص اعتراضات سیاسی به خبرگزاری خبرآنلاین گفت: »در دولت قبل لایحه 
نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی های قانونی به مجلس ارسال شد و در مجلس نیز طرحی به 
همین عنوان در دستور کار بود.«  وی ادامه داد: »با توجه به تشکیل دولت و مجلس جدید، این 
طرح و لایحه با هدف تکمیل ابعاد و تدقیق شاخص های اصلی آن در وزارت کشور و نیز کمیسیون 
تخصصی مجلس در دستور کار قرار گرفته است. با توجه به رویکرد مثبت دولت چهاردهم در زمینه 
تجمعات قانونی بر اساس اصل ۲۷ قانون اساسی به عنوان یکی از حقوق عامه، پیگیری موضوع در 

دولت به طور جدی در اولویت دستور کار است.«
مهاجرانی همچنین تاکید کرد: »البته لازم به ذکر است همین الان نیز قانون احزاب و گروه 
های سیاسی و همچنین آئین نامه تشکل های مردم نهاد از شکل گیری تجمعات و اعتراضات 
قانونی پشتیبانی کرده و امکان درخواست مجوز برای تجمعات ذیل این دو قانون امکان پذیر 
است، اما قانون جدید دید جامع و کاملی به این مقوله برای اجرایی سازی اصل ۲۷ قانون اساسی 

خواهد داشت.«

تلاش روحانی به در بسته خورد، لایحه دولت رئیسی  به صحن نیامد
بر اساس آنچه در اصل ۲۷ قانون اساسی جمهوری اسلامی آمده است: »تشکیل اجتماعات 
و راهپیمایی ها، بدون حمل سلاح، به شرط آن که مخل به مبانی اسلام نباشد آزاد است.« با این 
وجود در مقاطع مختلف برگزاری تجمعات اعتراضی با حواشی زیادی همراه بوده است وزارت 

کشور دولت ها تن به دادن مجوز برای اعتراضات انتقادی را نداده اند.
کمی که به عقب تر برگردیم، بعد از اعترضات دی‌ماه سال ۹۶، دولت دوازدهم به ریاست 
جمهوری حسن روحانی، به فکر ایجاد یک »هاید پارک« در پایتخت افتاد. ۲۰خرداد ۹۷ دولت 
مصوبه‌ ای را برای تعریف مکان‌ هایی که مردم بتوانند در آنجا اعتراضات خود را مطرح کنند به 
تصویب رساند اما حدود یک سال بعد در تاریخ ۲۶ شهریور ۱۳۹۸ دیوان عدالت اداری مصوبه 

دولت را ابطال کرد.
این اتفاق پس از آن صورت گرفته که سه شهروند در دادنامه‌هایی جداگانه نسبت به این مصوبه 
شکایت کردند و خواهان ابطال آن شدند. در رأی هیأت عمومی آمده است: تصویب‌نامه مورد 
شکایت اولاً: با اصل ۲۷ قانون اساسی که تشکیل اجتماعات و راه‌پیمایی‌ها را از حیث محل‌های 
اجتماعات علی‌الاطلاق آزاد اعلام کرده مغایرت دارد و ثانیاً: با ماده ۱۱ قانون نحوه فعالیت احزاب 
و گروه‌های سیاسی مصوب 1394/11/4 مغایرت دارد. این ماده وظایف و اختیارات کمیسیون 
احزاب موضوع ماده ۱۰ قانون مذکور را احصاء کرده و مطابق بند ۶ ماده ۱۱ قانون مرقوم بررسی و 
اتخاذ تصمیم در خصوص درخواست برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها که مستلزم تعیین محل 

برگزاری آن نیز خواهد بود، یکی از وظایف و اختیارات کمیسیون مذکور می‌باشد.
اما بعد از اعتراضات سراسری که در آبان سال ۹۸ و پاییز ۱۴۰۱ در کشور رخ داد، دولت 
سیزدهم به ریاست جمهوری ابراهیم رئیسی و نمایندگان مجلس یازدهم به تکاپوی سازماندهی 
نحوه تشکیل تجمعات و برگزاری راهپیمایی‌ها افتادند که آن هم تاکنون به نتیجه نرسیده است. 
چنانچه »لایحه نحوه برگزاری تجمعات و راهپیمایی‌ها« به پیشنهاد سید محمد حسینی، 
معاون وقت حقوقی ریاست جمهوری، روز دوم بهمن سال ۱۴۰۱ با قید یک فوریت و طی ۴۶ ماده 
به تصویب هیأت وزیران دولت سیزدهم رسید و ۱۱ اردیبهشت ماه به مجلس ارسال شد اما این 

لایحه برای بررسی بیشتر در دستور کار نمایندگان در صحن علنی قرار نگرفت.  پیش از ارایه این 
لایحه به مجلس، مجلس یازدهمی ها طرحی درباره برگزاری تجمعات در مجلس تدوین کردند 

که علی رغم آماده بودن گزارش کمیسیون، این طرح هم در مجلس مورد بررسی قرار نگرفت. 

به سرانجام نرسیدن یک خواست مهم؛ علت چیست؟
با وجود آنکه بارها بر سر موضوع نحوه اعتراضات مردم بحث شده و دولت های دوازدهم و 
سیزدهم در این زمینه لوایحی تدوین کردند، اما این تلاش ها به نتیجه نرسید و تاکنون هیچ 
اعتراض سیاسی به صورت قانونی در کشور برگزار نشده است. عمده کنشگران سیاسی کشور، بر 
لزوم ایجاد قانونی برای تجمعات و اعتراضات مدنی و همچنین تدوین آیین نامه‌های این مسأله 
اشاره و تأکید داشته اند، اما این موضوع تنها در روز واقعه اتفاق می‌ افتد و پس از آن با آرام شدن فضا 

و فروکش کردن صدای اعتراضات، از یاد می‌ رود.
هر چند که برخی از اهالی سیاسی بر این گمانه هستند که شاید علت امتناع وزارت کشور از 
صدور مجوز برای اعتراضات سیاسی، تند شدن فضای اعتراضات و شعارهای معترضان است، با 
این حال، باید صبر کرد و دید دولت چهاردهم چه رویکردی را برای مواجهه با اعتراضات سیاسی 
خواهد اندیشید، آیا دولت تن به صدور مجوز برای معترضان خواهد داد یا همان راه دولت های 

پیشین را در پیش خواهد گرفت.

اصل ۲۷ قانون اساسی در دولت چهاردهم به شکل متفاوت اجرایی می‌شود؟

سیگنال مثبت دولت پزشکیان به برگزاری »اعتراضات سیاسی«

گزارش

پرسش اصلی این است که 
آیا پس از آنکه تهدید آژانس 

توسط تهران جدی گرفته نشد 
و قطعنامه علیه ایران تصویب 
شد؛ این بار اقدام عملی ایران 
در راه‌اندازی سانتریفیوژهای 

جدید و افزایش قابل‌ملاحظه‌ای 
ظرفیت غنی‌سازی؛ جدی 

گرفته می‌شود؟

شورای حکام آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی، قطعنامه 

پیشنهادی تروئیکای اروپا 
که ایران را به اتهام گسترش 
فعالیت‌های هسته‌ای و عدم 
همکاری‌های لازم با آژانس 

محکوم می‌کند؛ تصویب کرد. 
این دومین قطعنامه علیه ایران 

در شش ماه گذشته است


